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Sono sod i s fa t to che gli agent i siano s t a t i 
deb i t amen te puni t i ; ma non sod is fa t to di 
ques ta pos tuma ingius ta , inut i le apoteos i 
di funz ionar i i qual i hanno mer i t a to e 
a v u t a una punizione. I n t a l senso deve 
essere accol ta la mia sodisfazione. 

P R E S I D E N T E . Onorevole sot tosegre ta-
rio di S ta to , ella crede di avere così rispo-
sto anche alla in ter rogazione del l 'onorevole 
Eossi Francesco , al minis t ro del l ' in terno, 
« per sapere se, neanche d<*po l ' inc idente 
occorso in Genova il 4 dicembre f r a la forza 
pubblica e gli s tuden t i delle scuole medie, 
non creda doveroso r i ch iamare i funz ionar i 
e gli agent i di pubbl ica sicurezza a d iversa 
condot ta nel l 'occasione di pubbl iche ma-
nifestazioni ». 

G E A S S I , sottosegretario di Stato per l'in-
terno. L 'onorevole P res iden te Or lando ave-
va l ' a l t ra sera a f fe rmato che non vuole sta-
bilire il p r eceden t e che t u t t e le in ter roga-
zioni che r iguardano lo stesso a rgomento 
giano r iuni te , perchè a l t r imen t i la n a t u r a 
delle in ter rogazioni si cambia e si t r a s f o r m a 
in in terpel lanza . 

I n ogni modo, siccome i f a t t i sono iden-
tici, io non ho nul la da aggiungere a quello 
che ha de t to l 'onorevole Macaggi, e non ho 
difficoltà perchè la mia r isposta s ' in tenda 
r ivol ta a n c h e , a l l 'onorevole Eossi F r a n -
cesco. 

PEESIDEÌsTTE. L 'onorevole Eossi F r a n -
cesco ha dunque f aco l t à di d ich ia ra re se sia 
sodisfat to . 

E OSSI F E A H C E S C O . Io sono sodi-
s f a t to non delle dichiarazioni del sottose-
gretario, ma del l 'occasione che mi vien 
p o r t a dal collega Macaggi per r ich iamare 
l ' a t t enz ione del Governo sul s is tema di 
predi sposta violenza da p a r t e de l l ' au to r i t à 
di pubbl ica sicurezza a Genova e in Li-
gur ia , in t u t t e le occasioni in cui c 'è una 
mani fes taz ione pubbl ica . I l collega ha con-
s t a t a to che non c'è più dist inzione di classe. 
Si p rendono a revo lvera te anche gli stu-
denti, i qua l i forse hanno f a t t o male a 
scioperare, ma s o p r a t t u t t o s 'eserci ta vio-
lenza cont ro gli a l t r i ceti sociali e special-
mente con t ro gli operai . Al -7 novembre i 
l avo ra to r i sono s ta t i massac ra t i a Savona , 
il 2 dicembre a Genova, nello stesso giorno 
e d al domani a Sampie rda rena . I non mal-
menat i vengono ar res ta t i , e non a p p e n a 
nnch ius i in carcere, ipoc r i t amente percossi. 
Chi a t t endesse a speculazioni pol i t iche fa-
ziose pot rebb 'essere con ten to di s i f fa t t i si-
s t emi , ma nessuno è e può essere violento , 
di proposi to . La violenza può, però, deter-

minare rappresagl ia e reazione, e perchè 
il mio p a r t i t o non sia obbl igato a questo 
c o n t e g n o , invoco dal so t tosegre ta r io di 
S t a t o p rovved imen t i specifici cont ro l 'au-
t o r i t à di polizia di Genova. (Approvazioni 
all'estrema sinistra). ; ; 

P E E S I D E Ì T T E . Segue l ' in ter rogazione 
del l 'onorevole Boccieri , al minis t ro dell ' in-
t e rno , « pe r sapere se sarà concesso il t r a -
spo r to g ra tu i to delle salme dei c adu t i in 
guer ra secondo i vo t i delle m a d r i i ta l iane, 
le quali , p iangent i a s p e t t a n o i resti dei 
loro cari , ed in omaggio alla g ra t i t ud ine 
della p a t r i a verso i gloriosi eroi di nos t r a 
gente ». 

L 'onorevole so t tosegre tar io di S ta to per 
l ' i n t e rno ha faco l t à di r i spondere . 

G E A S S I , sottosegretario di Stato per l'in-
terno. L 'onorevole Boccieri in ter roga il Go-
verno su una quest ione che ha ca r a t t e r e 
ed interesse generale. 

Posso r i spondere che la s is temazione 
def in i t iva dei cimiter i per gli eroi c a d u t i 
in guerra ha da to e dà luogo ad u n a serie 
di gravi e complessi problemi, p r imo t r a 
t u t t i quello della t ras laz ione delle salme 
nei paesi di origine. 

Compreso de l l ' impor tanza del compi to , 
il minis t ro de l l ' i n te rno ,d ' accordo con quello 
del la guerra , sin dai pr imi giorni del l 'ar -
mistizio ravvisò la necessi tà di organizzare 
appos i t i servizi che procedessero alla si-
s temazione dei luoghi sacri alla memor ia 
dei nos t r i cadu t i e a r isolvere t u t t i gli a l t r i 
p rob lemi inerent i . 

Venne i s t i tu i ta presso il Ministero del-
l ' in te rno u n a Commissione la quale, però, 
pe r diverse difficoltà di n o m i n j non ha po-
t u t o comple ta re i suoi lavori ; anzi ques ta 
Commissione si r iun i rà domenica pross ima 
per decidere sulle quest ioni di mass ima 
generale. 

Posso dire però al l 'onorevole Boccieri 
che nel f r a t t e m p o è s t a to r igorosamente 
acce r t a to il numero dei cadut i , dei qual i 
si può stabi l i re l ' ident if icazione e la possi-
bi l i tà di t r a spo r to . 

Debbo però r i ch iamare l ' a t t enz ione della 
Camera su ques ta quest ione, per dire che 
in a l t r i paesi s ' incon t rano le stesse difficoltà; 
e la F r a n c i a ha s tabi l i to il pr incipio gene-
ra le di sospendere, in via t emporanea , ogni 
t ras laz ione di salme dai paesi della zona di 
guer ra ; e l ' I n g h i l t e r r a , in via def ini t iva , 
anche per la difficoltà di t r a s p o r t o dal con-
t i nen te a l l ' i sola , ha s tabi l i to di non dare 
nessun permesso per la t ras laz ione delle 
salme dal la zona di operazioni di guer ra , 


